











10日,晴到少云,东北风2~3级转西南风3~4级,-8~6℃; 11日,晴到少云,西南风3~4级阵风6~7级减弱至2~3级,-3~10℃; 12日,晴到少云,南风转北风2~3级,-5~12℃;

新发非法集资案连续三年"三下降"

淄博市非法集资行政处置"亮实招"累计发放奖金1.22万元



6000余名网格员、1200余名农村金融管理员参与全市防范非法集资工作,去年宣传月期间累计发放各类宣传品11余万份……全市新 发非法集资刑事案件数量、涉案金额、涉及人数连续三年保持"三下降"态势。1月9日,淄博市政府新闻办组织召开防范和处置非法集资 新闻发布会,淄博市地方金融监管局党组成员、副局长、二级调研员王超介绍了淄博市防范和处置非法集资的有关情况。

完善工作机制 行政处置"亮实招"

《防范和处置非法集资条例》 颁布实施后,认真学习、主动作 为,结合实际完善行政处置工作 机制,推动条例落地施行。

理顺处置流程。先后印发 《关于话应新形势讲一步做好防 **范和**处置非法集资工作的通知》 和《关于设立市处置非法集资联 合执法专项小组的通知》,理顺行 政处置流程,建立联合执法机制。

发挥协同联动优势。去年 11月,淄博市地方金融监管局联 合淄博市委政法委、淄博市公安 局联合印发《全市非法集资"双 零"社区(村居)建设推进工作方 案》,在全市推进"无新发非法集 资案件、无非法集资参与人"社区 (村居)建设工作;12月,联合市 委政法委、市法院、市检察院、市 公安局印发《全市非法集资案件 (风险)百日攻坚行动实施方案》 进一步加强跨部门、跨区域、跨层 级工作协调,建立联防联控联治 工作体系,推进非法集资案件风 险化解,全面提升非法集资治理 水平

推进行政处置。鼓励区县大 胆探索、先行先试,成功办理全省 首例非法集资行政处罚案件。张 店区地方金融监管局根据群众举 报对一家洗案公司进行核查, 运 甲行政处置手段,督促非法集资 人向群众清退全部资金,并依法 进行了行政处罚,对探索开展非 法集资行政处置起到了重要的推

动作用。

前移防范关口 源头管控"见实效"

抓住发现线索这个破题的关 键环节,立足打早打小,在萌芽阶 段发现化解风险,防止小风险演 化成大问题。

重心下沉,推进网格化管理。 借鉴城市治理、疫情防控的经验, 淄博市地方金融监管局与淄博市 委政法委等部门合力推动防范非 法集资进网格工作,以落实市域 社会治理为突破口,明确巡查工 作、矛盾纠纷摸排、政策警示宣传 "三张清单",将非法集资风险排 查、信息反馈、宣传教育纳入网格 员日常工作范围,全市现有承担 防范非法集资工作任务的网格员 6000余人。

发挥金融机构优势,正规投 资渠道。印发《关于进一步完善 全市农村商业银行系统非法集资 监测预警机制的通知》,将1200 余名农金员纳入防范非法集资工 作机制,推动金融机构广泛参与 到防范和处置非法集资工作中 来,宣传推介合规金融产品,提升 易感人群防范能力。

突出重点,加强风险排查整 结合互联网金融违法犯罪和 养老诈骗常态化整治工作,开展 "解债"类非法集资打击整治和农 村专业合作社非法集资、地方民 间投融资中介机构、第三方财富 管理公司等专项排查整治活动, 进行拉网式集中排查,对发现的

风险主体进行全面整改,及时控 制了增量风险。

加强舆论引导 宣传教育"下实功"

及时向社会预警风险。紧盯 民间投融资、文化旅游、消费、健 康养老等案件高发领域和虚拟货 币、区块链、元宇宙等新型风险领 域,去年累计向社会发布预警13 次、提示风险73次,及时阻断非 法集资风险传播和蔓延渠首,

丰富宣传渠道载体。充分利 用电视台等各类媒体发布风险提 示、金融知识解读等信息,织密宣 传教育网络。注重常态化宣传, 利用社区网格优势,充分发挥社 区网格员力量,开展"七进"防非 宣传,将防非知识下沉到社区、村 居每个角落,拓宽宣传教育覆

打造防非宣传品牌。每年6 月,组织各区县集中开展防范非 法集资宣传月活动,进一步扩大 "守住钱袋子 护好幸福家"全国 非法集资宣传品牌影响力。去年 宣传月期间,累计发放宣传单页、 明白纸及各类宣传品11余万份, 提高了群众风险识别能力,营造 了全民防非的良好氛围。

下一步,淄博市地方金融监 管系统将进一步增强做好防范和 外置非法集资工作的责任感和紧 泊咸 压紧压立各级各部门工作 职责,优化工作程序,强化协同配 合,提升工作质效。

立足早期干预,及早防范化

解风险。充分发挥网格化管理和 基层群众自治优势,用好省"金安 工程"等现有大数据手段,密切关 注输入型集资风险,加大风险排 查和处置力度,做到风险发现在 早、处置在小,构筑风险防控"天 罗地网"

优化舆论氛围,进一步加大 宣传引导力度。在精准化、深入 化宣传上下功夫,常态化、全方 位、多层次开展法律政策解读、以 案释法等"七进"宣传教育活动, 提高群众风险防范能力,形成防 范非法集资的社会共识,营造良 好的社会舆论环境。

聚合部门力量,持续优化金 融生态。坚持一盘棋谋划、全方 位落子,强化金融、政法、公安、市 场监管和相关行业主管部门协同 联动,把紧把牢市场准入关口,加 强全链条系统化治理体系建设, 健全联防联控联处工作体制,推 动防范和处置非法集资工作规范 化开展,坚持把防控风险作为金 融工作的永恒主题,持续优化区 域金融生态环境,为实现"3510" 发展目标、"强富美优"城市愿景 贡献更多金融力量。

成功处置全省首例 非法集资行政处罚案件

全省率先形成处置非法集资 行政职权运行流程图,成功处置 全省首例非法集资行政处罚案 件,共发放举报奖励25笔,累计 发放奖金1.22万元。在发布会 上,淄博市地方金融监管局金融

稳定科科长付国鹏,对淄博市非 法集资行政处置工作进行了

付国鹏介绍,《防范和处置非 法集资条例》颁布实施后,淄博市 地方金融监管局认真学习、主动 作为,结合实际完善行政处置工 作机制,推动条例落地施行。

处置流程得到优化。进-明确受理线索、初步核实、分类移 交、联合执法、行政处置等流程环 节,在全省率先形成处置非法集 资行政职权运行流程图、现场联 合执法流程图,推行现场行政执 法人员库,建立联合执法机制。

行政处置有新的进展。张店 区先行先试、成功处置全省首例 非法集资行政处罚案件。去年5 月份,国家处非联办来淄博市调 研,对淄博市在建设外非联合办 公机制、完善行政处罚机制等方 面所做的工作给予高度评价。8 月份,全省贯彻落实《防范和处置 非法集资条例》推进行政处置工 作现场会在淄博市召开,省地方 金融监管局再次对淄博市理顺行 政处置流程、完善专班工作机制 的成效给予充分肯定。

强化社会监督。修订出台 《淄博市非法集资举报奖励实施 细则》,调动群众参与防范非法集 资的积极性、主动性。全市共发 放举报奖励25笔,累计发放奖金 1.22万元,为发现线索打下了良 好基础

大众日报淄博融媒体中心记 张雨桐

由村民租赁绿化带改造成别样"小院"

张店这个村用"庭院模式"解难题

腦傳的相之心振兴



林家村被村民认养租赁的公共绿化带。

近万平方米的绿化带,一年 维护费用大几百万,对新建村居 而言,这可是笔不小的开支。如 何既能打理好绿地,又能省钱? 过去的一年,淄博市张店区一村 居巧用"庭院模式",解决了这一 难题

1月9日早晨,在马尚街道林 家村,吃过早饭,小憩片刻,张连 亭便开始打电话"摇人",他要邀 请几名要好的街坊前来坐坐,为 自己添新的"小院"提提意见。

张连亭家住一楼,"小院"就 在楼前,乍一看像是一楼带院的 户型。细问后得知,这处格调十 足的庭院所用地块竟是村居公 共绿化带,而地是花钱租来的。

林家村地处淄博新城区,有 410户、1038口人,几年前,村里 进行了还迁,现有23栋还迁楼、 1106套房。据林家村"第一书 记"王立强介绍,还迁后,由于新 楼区绿化养护费用较高,村居公

共绿化带曾一度陷入失管,致小 区绿化与环境不相匹配。为解 决这一问题,村"两委"以"有解 思维"提出统一建设观赏庭院的 规划,将公共绿化带以每平方米 500元的价格,由村民认养租赁。 规划一出,得到广大村民积极 响应。

张连亭是林家村首批拥有 "小院"的村民之一,经过细心打 理,目前,他租赁的近200平方米 绿化带,几番改造过后,成了村 民口中的"林家小植物园"。他 说:"虽然'小院'由村民自己设 计改造,但也要经过村里审批, 保证庭院风格与小区整体环境 相协调。"

说话间,村民李士昌姗姗来 迟,73岁的他是另一处"小院"的 '主人",与张连亭种花、赏鱼的 爱好不同,他更热衷于在"小院" 里种菜。聊起李士昌种菜的"收 获",大伙笑着抢话道:"辣椒、黄 瓜、葱、花生、茄子等等,就没他 种不赢的,到了收获的季节,给 我们送来的菜是真的吃不完。

眼下,林家村的"小院"不仅 成了村居一景,引来不少市民慕 名前来参观,还减少了村里的绿 化投资,增加了集体收入。根据 村"两委"提供的数据,截至目 前,林家村共规划建设"小院 158个,"盘活"公共绿化面积约 9000平方米,节省绿化养护开支 210余万元,还为村集体实现创 收470多万元。

大众日报淄博融媒体中心 记者 姜涛 通讯员 刘畅

